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És akkor én most itt, a Magyar Tudo-
mány Ünnepe apropójából, haza fogok 
beszélni. Látszólag, persze. És csak az 
elején. 

Jó: hosszabb lesz az eleje, mint a 
vége… 

Húsz esztendeje, 1997. október 1-jén 
hoztuk létre az (akkor még) Fórum 
Társadalomtudományi Intézet kihe-
lyezett részlegeként, Komáromban, az 
Etnológiai Központot. Érintettség ide, 
érintettség oda, kimondom, az elmúlt 
húsz év eredményeit nézve, akár siker-
történetnek is mondható az Etnológiai 
Központ és a holdudvarában tevékeny-
kedő külső munkatársak tudományos 
tevékenysége. Az, amiről korábban 
álmodtunk, egy központi néprajzi kő-
intézmény, tokkal, vonóval (magyarán: 
könyvtárral, adattárakkal, kutatóhe-
lyekkel) – létrejött. És ez még hagy-
ján, hiszen sok minden létrejött már e 
tájakon, de aztán annyiban is maradt. 
Az Etnológiai Központ, ha megszűnne 
(nem fog megszűnni), akkor is any-
nyit tett fennállása ideje alatt, hogy 
már megérte létrehozni. Csak néhány 
szám: háromnyelvű évkönyvének, az 
Acta Ethnologica Danubiánának a kö- 
zeljövőben jelenik meg a 18–19. szá-
mú, összevont kötete. Az Interethnica 
című kiadványsorozatának (amelynek 
szintén vannak magyar, szlovák és 
német nyelvű darabjai is) ez ideig tíz 
kötete látott napvilágot. A Lokális és re-
gionális monográfiák című sorozatának 
nyolc, a Notitia historico-ethnologica 
és a Jelek a térben címűeknek pedig 
egyenként öt-öt kötete került az olva-
sók asztalára. Az Etnológiai Központ 
műhelyében készültek a szlovákiai 
magyar néprajzi bibliográfia kötetei 
(mindösszesen hat darab), és ott talál-
ható a közép-európai mércével mérve 
is jelentős Szakrális Kisemlékek Archí-
vuma. A szlovákiai magyarok néprajza 
című szintézis megjelent szlovákul és 

a Passaui Egyetem Néprajzi Tanszé-
ke kiadásában németül is. Az említett 
publikációk egyrészt jelentős kutatási 
projektumok végeredményei, másrészt 
különféle, az Etnológiai Központ által 
szervezett nemzetközi konferenciák 
summázatai. Aki valaha is kételkedett 
abban, hogy kisebbségi körülmények 
között lehet nemzetközileg is elismert 
tudományt művelni, annak az Etnoló-
giai Központ két évtizedes teljesítmé-
nye az élő cáfolat.

A Magyar Tudományos Akadémia 
javára Széchenyi István 1825. novem-
ber 3-án „a nemzetiség és nyelv erő-
sítése, terjesztése és pallérozása szent 
céljára” ajánlotta föl birtokai egy évi 
jövedelmét. Erre az aktusra emlékezve 
ünnepeljük meg évente a magyar tudo-
mány napját, illetve ünnepét. 

Ahogy a Magyar Tudományos Aka-
démia azóta nemzetközi mércével 
mérve is élvonalbeli tudományos intéz-
ménynek számít, és a nyelv pallérozása 
mellett a tudomány művelése a legfon-
tosabb feladata, úgy a magyar tudo-
mányos intézményrendszer bonyolult 
hálózata (aminek szerves része a fent 
emlegetett Etnológiai Központ, miköz-
ben számos pontban kötődik a szlovák 
tudományossághoz is) a nemzetközi 
tudományosságnak is szerves része. 

Nem elég egy nemzetnek, ha vitéz; 
bizony elvész, ha tudomány nélkül való. 
Wesselényi Miklóssal mondatja ezt 
Gaál Mózes A vasember című, először 
1906-ban megjelent regényében. Nem 
állítanám, hogy a könyv ma feltétle-
nül időszerű lenne (sőt!), viszont ez a 
mondata, a kardcsörtető vitézkedéssel 
szembeni csöndes és elmélyült kutatást 
szorgalmazó passzusa, nagyon is aktu-
ális. És mondani kell ezt, még akkor is, 
ha tudjuk, az inkább vitézkedésre haj-
lamosak füléig úgysem jut el…
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